

REDAKČNÍ ÚVODNÍK / EDITORIAL COMMENT

Jedna krize za námi a další bohužel před námi / One Crisis Behind Us and Unfortunately Another One Ahead

Marie Fritzová

První polovina roku 2022 je za námi a k vám se opět dostává první číslo již dvanáctého ročníku našeho časopisu MEMO. Časopis prošel za tu dobu několika změnami. Od téměř neznatelných grafických posunů, po větší, především obsahové změny. Asi nejvýraznější posun zaznamenal náš časopis v roce 2017, kdy byl zařazen do evropské databáze vědeckých časopisů ERIH PLUS a do databáze CEEOL. Doufáme, že právě tento posun přinesl i kvalitativní změnu samotného obsahu našeho časopisu.

Časopis také přečkal poměrně těžké období pandemických let 2020–2021. Pandemie koronaviru ještě stále není minulostí, pevně však věříme, že její nejtěžší fáze už je za námi. Na poli mezinárodního dění se bohužel objevila další temná událost a tou je válka na Ukrajině. Všichni si přejeme, aby tyto nelehké časy brzy skončily. Zároveň se přidáváme k poděkování všem, kteří se solidárně zapojují do pomoci válkou zkoušeným lidem. Náš časopis také uvítá všechny články, věnující se tomuto tématu, případně rozhovorům s lidmi, kteří jsou bohužel tímto konfliktem zasaženi.

Číslo, které nyní máte před sebou, se ještě částečně vrací k době pandemie, a to mým krátkým příspěvkem, který je zařazen v sekci pro rozhovory a materiály. Tento příspěvek shrnuje pohled matek na pandemickou dobu. Jedná se o rozšíření mého předchozího příspěvku, který vyšel ve speciálním čísle MEMO 1/2021, který se celý věnoval právě problematice COVID-19.

Další studie vycházejí již z konkrétního výzkumného zaměření každého autora. Hned úvodní studie od Petera Salnera, která nese název *Preživší a děti holokaustu na Slovensku v letech 1945–1989*, se velice zasvěceným způsobem věnuje analýze rozhovorů, které vznikly v rámci mezinárodního projektu iniciovaného Yale University. Slovenská část projektu obsahuje 148 svědectví, ze kterých autor primárně v tomto článku vychází. Na více než 120 rozhovorech se autor sám podílel. Hlavní výzkumná otázka tohoto článku je zaměřena na životní strategie, které židovská komunita přeživších volila ve zkoumaném období.

Ve druhé studii Karel Řeháček zkoumá česko-slovenské vztahy, konkrétně se zaměřuje na vztah Plzeňsko-Prešovský. Jsou si obyvatelé těchto měst vědomi partnerského vztahu, kterými byla tato města více než šedesát let spojena? Jaký byl charakter této spolupráce a jak na ni vzpomínají dnešní pamětníci? To jsou jen některé otázky, na které se Dr. Řeháček zaměřil.

Radek Švec se dlouhodobě zabývá problematikou komunistického režimu v Československu, zejména politickou perzekucí a nezákonnostmi 50. let. Ve své studii se zaměřuje na analýzu pracovních úrazů a zdravotní péče u pomocných technických praporů, které jsou podobně jako u ostatních internačních zařízení komunistického režimu tématem méně známým.

Na závěr bych vás ještě ráda upozornila na dvě chystané konference. Jednu pořádá Katedra historie Západočeské univerzity v Plzni ve spolupráci s naším výzkumným střediskem SOHI. Jedná se o studentskou vědeckou konferenci, která proběhne 21. října 2022 a na kterou jste všichni srdečně zváni jako přímí účastníci, či jako posluchači. Dále bychom vás chtěli pozvat v pořadí již na VIII. mezinárodní konferenci České asociace orální historie, která se ve dnech 9.–10. února 2023 koná v Bratislavě. Více se k oběma konferencím dozvíte v sekci zpráv.

Za celou redakci bych vám chtěla popřát krásný nadcházející podzim 2022.